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Sobre Equivale a mentir
Cortometraje experimental de Makarena Gagliardi

Equivale a mentir incita a pensar en los cuatro elementos, la fusión de un cuerpo en otro, el parpadeo, la mudez. Agua en la boca de una mujer que incendia el secreto del futuro. Alimento, combustible, Tierra Santa. ¿Dónde han quedado las nubes del corazón, la ebriedad de la luz, los puentes? Extraviada, ella pasea por la arena negra del jardín del Edén. Recuerda la ciudad ígnea, el infierno. Cicatrizan desmesuras en su ojo felino. Eso ve un niño y se ciega.

¿Te has comido mi vuelo?

Sí.

Makarena Gagliardi estudió pintura, cine y traducción. Trabaja como productora para la oficina de la  BBC en Buenos Aires  y en documentales televisivos  para cadenas europeas. Colabora con textos sobre cine en la revista-libro Apofántica de Mar del Plata. Expuso en muestras de cine experimental en Argentina y Europa, así como también en muestras colectivas de pintura en la Ciudad de Buenos Aires. Participó en foros de traducción, en la publicación bilingüe (inglés-español) Giacomo-El texto secreto de Joyce y en la revista libro Poetry Ireland Review, Summer 2002, Anthology  of Argentinean Poetry. 
Equivale a mentir (2001) fue proyectada en la sección de Destacados, en Sueños Cortos 5, Festival Internacional de Cortometrajes, Buenos Aires, 2003, en La Nave de los Sueños 2004, en le festival de Cortos Francia-Argelia 2001, entre otros. 

Equivale a mentir en You Tube

http://www.youtube.com/watch?v=KBD1IwfVE5g
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