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CINCO ESCRITORAS EN LA BÚSQUEDA 
DE LAS “SEMILLAS DE EVA”
Editorial Fundación Ross y librería Boutique del libro invitan a la presentación de la colección “Semillas de Eva”, que contará con la presencia de cinco escritoras que publicaron textos en dicha colección: Liliana Heer, Angélica Gorodischer, Susana Szwarc, Noemí Ulla y Luisa Valenzuela.

Viernes 7 de septiembre, 19.00 horas en la librería Boutique del Libro Thames 1762. Entrada libre y gratuita.

Coordina, la escritora rosarina Gloria Lenardón, editora de la colección. 

“Para que no se encuadre esta colección bajo conceptos fijos hay que hablar de intenciones, la Editorial Fundación Ross que publica “Semillas de Eva”, una colección integrada solamente por narradoras, no intenta excluir ni hacer especialmente tangibles escenas de género sino que desea investigar mejor una franja de la producción literaria global. Desea segmentar para una búsqueda más prolija que reúna una mayor cantidad de textos que sumen diversidad y variedad de lenguajes.

La colección “Semillas de Eva” encontró su raíz en la más legendaria de todas las mujeres, la Eva capaz de oponerse a la divina orden que le ofrecía el paraíso pero con una condición: apartarse del árbol central, no servirse de su naturaleza sabia. Eva desobedeció a Dios y se adueñó de los frutos prohibidos con al certeza de que trasponer el límite de ciertas flores significaba conocer.

Si el vínculo entre Dios y Eva, aceptado como verdad de fe o como construcción fantástica, pone a prueba la imaginación, no lo hace menos una colección que toca el cielo cuando en las estanterías se pone al alcance de un lector receptivo. 

Los libros que se presentan son: “Ex crituras profanas” de Liliana Heer, “El sueño de Hipócrates” de Angélica Gorodischer, “Una felicidad liviana” de Susana Szwarc, “En el agua del río” de Noemí Ulla, “Acerca de Dios (o Aleja)”, de Luisa Valenzuela.

Ross Centro Cultural

Conferencias / Teatro para adultos y niños / Talleres / Presentaciones / Muestras / Música

Córdoba 1347 - Rosario - Argentina

Tel. 0341 4404820 /4485378 - Fax 4217639

prensa@libreriaross.com.ar / www.libreriaross.com.ar

PAGE  
2

